
UNELTELE DE PIATRĂ SLEFVITĂ DIN ' ... 

AREALVL CVL TURII CU CERAMICA 
LINIARĂ DE PE TERITORIUL ROMÂNIEI 

de  Eug·en Comşa 

tudierea multilaterală a vieţii oamenilor din epoca ncolitică de pc teritoriul 
ţării noastre presupune, în primul rând, cunoaşterea amănunţită a tuturor 
elementelor specifice fiecărei culturi în parte şi apoi interpretarea lor istorică 
în cadrul contextului respectiv. 

În acest sens problemele referitoare la unele de piatră şlefuită au fost destul de 
puţin analizate, considerându-se, probabil, că ne oferă mai puţine observaţii şi, 
desigur, concluzii. 

Teoretic, s-ar părea firesc, ca date fiind mediul natural asemănător şi ocupaţiile 
' la care erau folosite, ca tipurile uneltelor realizate din piatră şlefuită, din cursul epocii 
neolitice, să aibă o evoluţie relativ restrânsă . şi, din punct de vedere tipologie, 
similară, în directă legătură mai ales cu �uncţipnalitatea lor. 

După părerea noastră, realitatea istorică este alta, ceea ce vom încerca să de
monstrăm în cele ce urmează, pJin studierea seriei uneltelor de piatră şlefuită scoase 
la iveală cu prilejul săpături lor arheologice din mai multe aşezări aparţinând purtăto
rilor culturii cu ceramică liniară din ţinuturile din estul ţării noastre. 

După cum se ştie, comunităţile culturii cu ceramică liniară sunt originare din 
ţinuturile Europei Centrale şi treptat ele au "roit", în diferite direcţii, spre vest, nord,. 
sud şi spre est, până in răsăritul României. Ele au pătruns, rnai întâi, în nordul 
Moldovei, de-a lungul Carpaţior, dinspre vestul Ucrainei. 

Pe teritoriul nostru şi în ţinuturile vecine spre est, acele comunităţi au avut o 
evoluţie îndelungată1 . în cursul unei prime faze ele au vieţuit înjumătate{l de nord a 
Moldovei, apoi, treptat, s-au extins spre miază-zi ajungând, într-o fază ulterioară, 

( 1 )  E. Comşa, Quelques nouvelles donn�s sur la culturc a ceramique rubanec en 
terrltolrc roumain, în Alba Regia, 12 ,  1 972, p. 1 73- 178; Silvia Marinescu-Bâlcu, 
Aspects tardlfs de la civilisation a ceramlque rubanee et sa contrlbutlon a la 
gcnese de la clvlllsation Precucutenl 1, în PZ, 46, 1 971 , 1 ,  p. 4-36 . 

• 
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Fig. 1 Localităţile unde s-au descoperit unelte de piatră şlefuită 
în cadrul arealului culturii cu ceramică l iniară din estul României 

( 1 .  Glăvăneştii Vechi: 2. Târpeşti: 3. Traian; 4. Valea Lupului; 
5. Dăneşti: 6. Sudiţi). 
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până în nord-estul Munteniei (la Sudiţi2) .  Un alt grup de comunităţi, din faza de 
sfârşit a culturii, a pătruns în sud-estul Transilvaniei şi s-a răspândit până în centrul 
provinciei (la Cipău\ 

Cu toate că purtătorii culturii au utilizat în toate aşezările (la noi se cunosc câteva 
zeci)4 lor, unelte de piatră şlefuită, până în prezent, din literatura de specialitate am 
strâns relativ puţine date despre astfel de instrumente. Situaţia relatată se datoreşte, 
desigur, faptului că majoritatea staţiunilor culturii s-au găsit prin cercetări arheolo
gice de suprafaţă, fără a fi studiate prin săpături sistematice. Ne referim la piesele 
(cu atribuire certă) scoase la iveală cu prilejul săpăturilor din şase aşezări, cele mai 
multe aflate în Moldova şi numai una din Muntenia. Este vorba despre descoperirile 
făcute în staţiunile aparţinând culturii cu ceramică liniară de la: Glăvăneştii Vechi, 
Târpeşti, Traian, Valea Lupului, Dăneşti şi Sudiţi. Se cuvine să subliniem că în 
privinţa unora din aceste obiective informaţiile sunt foarte sumare şi nu au fost 
completate cu publicarea pieselor. Fără îndoială, astfel de instrumente s-au găsit şi 
în alte aşezări, dar informaţiile despre ele încă nu au fost publicate. 

in legătură cu obiectivele amintite, datele principale, inclusiv cele de ordin 
cronologic, referitoare la uneltele de piatră şlefuită, sunt cele care se referă la piesele 
din aşezările de la: Glăvăneştii Vechi şi de la Traian, datând dintr-o fază mai veche, 
ca şi cele de la Târpeşti de la sfârşitul evoluţiei culturii studiate. În celelalte complexe 
s-au găsit piese mai puţine. 

Din cuprinsul aşezării de la Glăvăneştii Vechi (jud. laşi) a fost cercetată o 
suprafaţă apreciabilă, ceea ce a dus la descoperirea unui număr destul de mare de 
unelte de piatră specifice culturiis . Faptul este important, deoarece permite definirea 
tipurilor caracteristice fazei şi eiementele lor definitorii .  

Remarcăm că din cele 24 piese găsite la Glăvăneştii Vec;.hi, .numai patru sunt 
întregi, restul sunt fragmentare, din care cauză, am fost nevoit - în funcţie de 
caracteristicile lor - să le întregesc grafic, desigur, cu o oarecare aproximaţie (în ceea 
ce priveşte lungimea lor). 

În cadrul aşezării amintite au fost descoperite trei categorii de unelte de piatră 
şlefuită: 

• Predomină tes/ele, cu o formă tipică, prelungă. Ele au, de obicei, cele două laturi 
lungi paralele. Dimensiunile lor au o variabilitate redusă (lungirne intre 1 O şi 1 3  cm, 
iar lăţimea de la 2,5 la 3,5 cm). Tăişul este totdeauna arcuit accentuat, iar muchia o 
au dreaptă sau arcuită puţin. Secţiunea lor longitudinală este asimetrică. Subliniem 

(2) V. Teodorescu, Date preliminare privind cultura cu ceramică liniară din 
teritoriul de la sud de Carpaţi al României, în SCIV, 1 7, 1 966, 2, p. 223-233. 

(3) N. Vlassa, Cultura ccramicii liniare în Transilvania, în SCIV, X, 1 959, 2 ,  p.  

239-245 .  
(4) E. Comşa, op. cit. , harta. 
(5) I. Nestor şi colab., Activitatea şantieru lui de săpături a rheologice 

Iaşi-Botoşani-Dorohoi, in SCIV, 1, 1 950, 1 ,  p. 29; Ion Nestor şi co1ab., Săpăturile 
de pe Şantieru1 Valea Jijiei (laşi-Botoşani-Dorohoi), in SCIV, Il ,  1 95 1 ,  1 ,  p. 54. 
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Fig. 2 Tcsle din aşezarea culturii cu ceramică liniară de la Glăvăneştii Vechi 
(descoperite de colectivul condus de prof. Ion Ncstor). 
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că la toate piesele secţiunea transversală este plan-convexă. Se pot deosebi două 
variante: o parte din piese au înălţimea secţiunii mai mare decât lăţimea la bază, 
celelalte, mai puţine, au lăţimea la bază egală sau chiar dublă faţă de înălţime. Nu 
excludem posibilitatea ca faptul să se datoreze unor deosebiri funcţionale. 

Una din piese, după ce a fost spartă, a fost netezită cu grijă la extremităţi şi 
refolosită în alte scopuri. 

• O a doua categorie de unelte este reprezentată printr-un număr redus de dăltiţe. 
Ele au lungimea de 8-9 cm şi lăţimea între 1 ,5  şi 2 cm. Tăişul şi muchia lor sunt 
arcuite. Secţiunea longitudinală este asimetrică, iar cea transversală plan-convexă. 
La piesele mai înguste, acestea aveau înălţimea mai mare decât lăţimea la bază. La 
celelalte înălţimea secţiunii era egală sau aproape egală cu lăţimea la bază. 

• Ultima categorie corespunde topoare/ar. Ele sunt plate. Trei piese, au forma 
trapezoidală cu tăişul şi muchia arcui te. Porţiunea dinspre tăiş are secţiunea în V, iar 
secţiunea transversală este plan-convexă, cu precizarea că înălţimea secţiunii este de 
două-trei ori mai mică decât lăţimea bazei. S-ar putea spune că prin formă ele fac 
trecerea de la tesle la topoare. Ultima piesă este dreptunghiulară cu laturile scurte 
(corespunzătoare tăişului şi muchiei) arcuite simetric. În schimb, secţiunea transver
sală este plan-convexă. 

Majoritatea uneltelor de piatră şlefuită descoperite în aşezarea de la Glăvăneştii 
Vechi, au fost lucrate din tuf vulcanic, de culoare gălbuie, o singură piesă este din 
rocă vulcanică dură. 

Cel de-al doilea obiectiv important prin numărul şi varietatea uneltelor descope
rite prjn săpături este aşezarea de pe "Dealul Fântânilor" de la Traian (jud. Neamţ) . 

Îri raportul publicat în 1 952. se menţionează că s-au găsit "câteva dăltiţe lungi, 
dintre care una este de tipul clasic al topoarelor calapod bandceramice"6 . Este 
reprodusă şi piesa pe care o putem atribui funcţional unei tesle, cu formă regulată, 
prelungă, cu tăişul arcuit accentuat şi cu muchia dreaptă. În secţiune longitudinală 
este asimetrică, iar cea transversală este plan-convexă. Cu un an mai târziu este 
amintit, fără alte amănunte, faptul că în partea de nord a complexului nr. 2, pe lângă 
ceramică s-au găsit şi: "câteva toporaşe de piatră de tipul calapod"7. Prin săpăturile 
de la Traian, din campaniile următoare, s-au mai găsit şi alte unelte de·piatră similare. 
Subliniem că în raportul publicat în 1 957, se duc informaţii utile8 . Sunt reproduse 
două unelte: o teslă obişnuită şi o dăltiţă lungă şi îngustă, cu tăişul şi muchia arcui te. 
Secţiunea transversală este plan-convexă. Tot atunci este descrisă o piesă deosebită 
ca tip, anume "un fragment de toporaş plat cu călcâiu1 rotunjit şi străpuns printr-o 
mică gaură rotundă"9. Este prima menţiune a unei unelte de piatră şlefuită şi perforată 
din aria culturii studiate, din Moldova. 

Merită o atenţie deosebită datele publicate in 1 962 despre uneltele purtătorilor 

{6) H. Dumitrescu şi colab., Şantierul Traian, în SCIV, III, 1 952, p. 1 34 şi fig. 3/3 . 
(7) H. Dumitrescu şi co1ab. ,  Şantierul Traian, în SCIV, IV, 1 953, 1 ,  p. 50. 

' 

(8) H. Dumitrescu, Şantieru1 arheologic Traian, în Materiale, III, 1 957, p. 1 22 şi 123 .  
(9) Ibidem, p .  123 .  
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Fig. 3 Tesle din aşezarea culturii cu ceramică liniară de la Glăvăneştii Vechi 
(descoperite de colectivul condus de prof. Ion Nestor). 
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culturii cu ceramică liniară de la Traian. Se poate spune că este o scurtă sinteză despre 
ele. Se arată că forma principală este cea de "calapod" (deci predomină teslele) cu 
"forma înaltă, cu tăişul curbat şi ascutit" 10. Un fapt important de retinut este că 
"alături de acestea există numeroase exemplare de topoare de tipul plat. Se poate 
distinge o formă prelungă, care tinde spre cea triunghiulară, ca şi una cvasidreptun
ghiulară şi foarte plată, uneori de dimensiuni mari, t;u lăţimea în regiunea tăişului de 
12  cm" 1 1 • În acelaşi raport este semnalată descoperirea a două piese: "o unealtă de 
formă rotundă, perforată la mijloc, având suprafata superioară uşor bombată" 12. Tot 
atunci s-a mai· găsit un exemplar similar, fragmentar, cu perforarea neterminată. 
Aceste piese sunt considerate că au servit drept măciuci 13. 

Cu prilejul săpăturilor de la Valea Lupului (jud. Iaşi) pe terenul ocupat de o 
aşezare de tip Criş, s-au adunat o serie de fragmente ceramice cu decor liniar şi un 
fragment dintr-un topor calapod14, deci o teslă specifică pentru cultura studiată. 
Informatia despre o altă piesă găsită la Dăneşti (jud. Vaslui) este scurtă şi clară "în 
această depunere s-a mai găsit un topor calapod de mici dimensiuni" 1 5 . În continuare 
este reprodusă şi unealta. Prin caracteristicile sale se dovedeşte a fi o tcslă obişnuită, 
cu secţiunea transversală plan-convexă. Piesa este prelungă, cu tăişul arcuit accen
tuat. Muchia este şi ea arcuită puţin. Din punct de vedere cronologic datează tot 
dintr-o fază evaluată a culturii, ca şi cele de la Glăvăneştii Vechi şi Trăian. 

În acest context amintim că nu este exclus ca unele din uneltele de piatră şlefuită 
descoperite în aşezarea de la Perieni (jud. Vaslui) atribuite purtătorilor culturii Criş 1 6  

să  aparţină, de fapt, tot culturii ceramicii .l iniare. 
�tudierea materialelor din cuprinsul locuinţei "complexul l "  din aşezarea purtăto

rilor culturii, de la Suditi (jud. Buzău), a dus la descoperirea, pe lângă diferitele 
categorii de ceramică şi a unui "toporaş în formă de calapod (piesă absolut tipică)" 1 7. 
Unealta nu este reprodusă, dar termenul prin care este definită dovedeşte că este 
vorba de o teslă. Aceasta datează tot dintr-o fază mijlocie a culturii. 

Din perioada de sfârşit a culturii ceramicii liniare (corespunzătoare în timp 
aproximativ cu prima etapă a fazei Giuleşti a culturii Boian din Muntenia) datează 
aşezarea de la Târpeşti (jud. Neamt). Din cuprinsul ei a fost strâns un număr redus 
de unelte de piatră şlefuită. Ele au fost publicate în monografia referitoare la întreg 

( 10) H. Dumitrescu şi VI. Dumitrescu, Activitatea Şantierului arheologic Traian, în 
Materiale, VIII, 1 962, p. 254. 

( I l )  Ibidem, p. 254. ' 
( 12) Ibidem. 
( 13)  Ibidem.· 
(14) 1 .  Nestor şi colab., op. cit., în SCIV, Il, 1 95 1 ,  1, p. 57. 
( 1 5) M. Petrescu"Dâmboviţa şi Ern. Zaharia, Sondajul arheologic de la Dăneşti, în 

Materiale, VIII, 1 962, p. 50. 
· 

( 16) M. Petrescu-Dârnboviţa şi Ern. Zaharia, Sondajul stratigrafic de la Perieni, în 
, Materiale, VIII, 1 957, p. 74, fig. 7/4, 1 3, 14 .  

( 1 7) V. Teodorescu, op. cit., în SCIV, 1 7, 1 966, 2, p. 226. 
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Fig. 4 Dălţi din aşezarea culturii cu ceramică liniară de la Glăvăneştii Vechi 

(descoperite de colectivul condus de prof. Ion Nestor). 
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complexul arheologic de la Târpeşti 1 8. Toate piesele găsite au fost reproduse în 
fotografie1 9  şi o mare parte din ele în desen. În lucrarea noastră folosim numai piesele 
redate în desen20. Se remarcă faptul că, în general, uneltele respective sunt de 
dimensiuni relativ reduse: între 5 şi 9 cm lungime şi între 1 ,7 şi 5,5 cm lăţime. Din 
cercetarea lor reiese că în aşezarea amintită sunt documentate trei categorii de unelte: 

• Testele au, de obicei, lungimea de aproximativ trei ori mai mare decât lăţimea. 
Menţionăm că laturile lungi sunt arcuite puţin. Tăişul lor este uneori arcuit puţin şi 
oblic, iar muchia aproape dreaptă. În secţiune longitudinală sunt asimetrice, iar 
secţiunea transversală este plan-convexă. · 

• În cadrul lotului studiat majoritatea pieselor sunt dăltite. Ele sunt prelungi, cu 
lungimea de circa 6 ori mai mare decât lăţimea maximă. Laturile lor lungi sunt 
paralele sau arcuite puţin. Tăişul lor este îngust şi arcuit puţin, iar muchia arcuită şi 
ea. Secţiunea longitudinală o au asimetrică, iar cea transversală este ovală (cu partea 
de jos, pe o porţiune mică, dreaptă) sau aproape pătrată, cu laturile arcuite puţin. 

• Categoria topoare/or este reprezentată printr-o singură piesă. Este un toporaş 
plat, de formă aproape dreptunghiulară, cu laturile lungi paralele, iar tăişut·şi muchia 
sunt arcuite puţtn. Secţiunea longitudinală este simetrică cu porţiunea tăişului în 
formă de. V. 

Pe temeiul datelor prezentate am ajuns la unde concluzii istorice. 
Comunităţile culturii studiate au pătruns pe teritoriul ţării noastre folosind acelaşi 

tip de unelte ca şi în regiunile de origine (Europa Centrală), deosebite de cele utilizate 
de comunităţile neolitice, mai vechi, de la noi. 

După cum am arătat comunităţile anali7.ate aici au folosit mai cu seamă testele. 
Forma specifică a lor, din perioada timpurie (de la noi) era prelungă cu lungimea de 
circa 4 ori mai mare decât lăţimea, cu laturile lungi, de regulă, paralele. Tăişul era 
arcuit accentuat şi muchia dreaptă. Secţiunea longitudinalţ asimetrică, iar cea tran
sversală plan-convexă cu înălţimea mai mare decât lăţimea la bază. Subliniem că în 
perioada de la afârşitul evoluţiei culturii în aşezarea de la Târpeşti testele, deşi au, 
în mare, aceleaşi caracteristici, se deosebesc prin laturile lungi, care nu mai sunt 
paralele, ci arcuite puţin. Faptul poate constitui pentru cercetători un indiciu crono
logic. 

Astfel de tesle, până la răpândirea acelor comunităţi în estul ţării noastre nu au 
fost utilizate de populaţia locală mai veche. Comunităţile culturii Criş, din fazele 
timpurii, au întrebuinţat şi ele tesle, dar în formă de vălătuc, cu tăişul arcuit şi muchia 
aproape ascuţită. Secţiunea lor longitudinală este asimetrică, având ambele feţe 
bombate şi secţiunea transversală de formă ovală2 1 . Cu unele din cele aparţinând 

( 1 8) S. Marinescu-Bâ1cu, Tirpeşti. From Prehlstory to History in Eastem Rominia, în 
BAR, International Series, 1 07, 1 981 ,  p. 8 şi figurile 1 6  şi 17. 

( 1 9) Ibidem, fig. 16 .  
(20) Ibidem, fig.  1 7. 
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culturii studiate se aseamănă numai teslele descoffrite la Perieni, într-un complex 
arheologic în care sunt atestate ambele culturi , (Criş şi cu ceramică liniară). 
Înclinăm să credem că, în realitate, piesele aparţin celei de-a doua culturi şi că au 
fost amestecate în stratul mai vechi, prin ganguri de animale sau datorită activităţii 
omeneşti. 

O situaţie similară, în privinţa evoluţiei tipurilor de tesle, din aria culturii ceramice 
liniare, se constată şi în ţinuturile vecine din Republica Moldova. Astfel, în aşezarea 
de la Floreşti (în locuinţa nr. 1) s-a găsit o teslă tipică perioadei mai vechi, având 
laturile lungi}'aralele23. O altă piesă asemănătoare s-a găsit în aceeaşi aşezare, în 
groapa nr. 42 . În schimb, în aşezarea de la Torskoe, în tran�eea nr. 3 şi in locuinţa 
nr. 2 s-au descoperit tesle cu laturile lungi arcuite puţin2 . O piesă cu aceleaşi 
caracteristici s-a aflat şi într-un mormânt de la Nezvisko. Mormântul cu bogatul său 
inventar reprezintă un complex închis, bine datat prin vase omamentate cu motive 
specifice fazei târzii a culturii ceramicii liniare?6 

În aceeaşi perioadă, în culturile locale, ca de exemplu, în aria de răspândire a 
culturii Dudeşti, s-au folosit tot tesle, dar de un tip deosebit, de formă aproximativ 
trapezoidală, cu tăişul arcuit puţin şi muchia arcuită accentuat. Secţiunea lor longi
tudinală este asimetrică, iar cea transversală este ovală27. 

Semnalăm că mai târziu, după răspândirea comunităţilor culturii ceramicii liniare 
şi pătrunderea lor până în nord-estul Munteniei, în sudul acestei provincii, in 
aşezările de tip Bolintineanu, de la începutul culturii Boian, sunt atestate tesle 
asemănătoare ca formă celor din arealul culturii ceramicii liniare28. Le considerăm 
ca elemente transmise din arealul•aminitit, în perioada de formare a culturii Boian. 
Subliniem că acele unelte au fost întrebuinţate în sudul Munteniei, în paralel cu cele 
de formă trapezoidală29 (mai numeroase) specifice acelei regiuni. . 

De asemenea, mai târziu, în staţiunea de pe "Dealul Viei" de la Traian, aparţinând 
culturii Precucuteni, faza Precucuteni 1 (formată din amestecul unor elemente târzii 
ale culturii ceramicii liniare cu altele de origine sudică din etapa de· sfârşit a fazei 
Giuleşti) sunt documentate unelte tesle cu forme specifice culturii ceramicii liniare30. 

(2 1 )  E. Comşa, Uneltele de piatră şlefuită din neoliticul timpu riu de pe teritoriul 
României, în Muzeul Naţional, II, 1 975 , p. 209-2 1 3 .  

(22) M .  Petrescu-Dâmboviţa, op. cit., î n  Materiale, III, 1 957, p .  74 de ex. fig. 7/4, 1 4 .  
(23) T. S .  Passek ş i  E .  K. Cemîş, Pamiatniki Kulturî lineino-lentocinoi keramiki n a  

territorii SSSR, in colecţia Arheologhiia SSSR, fasc. 5 ,  1 - 1 1 , Moscova, 1 963, 
�. IXB . 

· 

(24) Ibidem, pl. IX/1 . 
(25) Ibidem, pl. IX/10, 1 1 . 
(26) Ibidem, pl. VIII/19.  
(27) E. Comşa, Donn�es sur la civilisatlon de Dudeşti, in PZ, 46, 1 97 1 ,  2 ,  p. 2 16-2 1 8  şi  

fig. 9 şi 1 0. 
. 

(28) Idem, Istoria comunităţilor culturii Boian, 1 974, p. 82, fig. 22/3 . 
(29) Ibidem, p. 82, fig. 22/ 1 , 2,  4, 5 .  
(30) S. Marinescu-Bâlcu, Cultura Precucuteni pe teritoriul României, 1 974, fig.  1 2/5 . 
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O a doua categorie de unelte folosite de către purtătorii culturii ceramicii liniare 
este aceea a dăltiţelor. Ele sunt aproape totdeuna lungi şi înguste, cu laturile lungi 
paralele, cu tăişul şi muchia arcuite. Secţiunea lor transversală este tot plan-convexă. 
În aşezările culturii studiate, proporţional, numărul dăltiţelor este destul de mare în 
raport cu celelalte tipuri de unelte. Mai târziu, până către sfârşitul neoliticului 
mijlociu, s-au realizat şi folosit, dar ele se deosebesc de cele descrise prin secţiunea 
lor transversală, care este de formă pătrată. • 

Este de remarcat .faptul că în loturile prezentate aici numărul topoarelor este 
diferit. Cercetările de la Glăvăneştii Vechi au du!i la descoperirea a patru piese, pe 
când în legătură cu complexul de la Traian se menţionează că s-au găsit numeroase 
topoare plate31 . Topoarele au adesea forma trapezoidală, cu tăişul şi muchia arcui te. 
Secţiunea tăişului este în V şi secţiunea transversală plan-convexă. O altă categorie 
de topoare este reprezentată prin cele de dimensiuni mari, de formă dreptunghiulară 
(cu lăţimea proporţional mare în raport cu lungimea) foarte plate, atestate atât la 
Glăvăneştii Vechi, cât şi la Traian. 

Merită toată atenţia şi piesele descoperite la Traian. Sunt menţionate patru obiecte, 
din care două au forma rotundă cu suprafaţa superioară bombată puţin. Trei din ele 
sunt perforate şi una numai cu început de perforare. În funcţie de forma orificiului, 
se poate spune că oamenii de atunci cunoşteau şi făceau perforare cilindrică. Piesele 
respective sunt considerate măciuci. Despre una din piese se arată că era .un toporaş 
cu muchia rotunjită şi străpunsă de o gaură mică rotundă. Subliniem că este vorba 
de primele unelte de piatră şlefuită, perforate din aria culturii ceramicii liniare, din 
ţinuturile noastre. 

Mai sunt de discutat două probleme: prima, ce roci au fost utilizate pentru facerea 
uneltelor de piatră şlefuită, analizate aici şi o a doua, tot atât de importantă, este aceea 
a locului unde erau realizate ele. 

Înainte de a încerca să răspundem la prima problemă este necesar să subliniem că 
majoritatea uneltelor la care ne-am referit au fost realizate dintr-o rocă fină, de 
culoare gălbuie. Pentru a răspunde corect la problema ridicată ar fi nevoie de analiza 
amănunţită a rocilor utilizate de purtătorii culturii. Astfel de analize încă nu s-au 
făcut. Ţinând seama de faptul că roca întrebuinţată este similară în privinţa structurii 
şi culorii cu a uneltelor analizate din alte culturi, se poate afirma că piesele studiate 
s-au făcut, de regulă, dintr-un tuf vulcanic de culoare gălbuie. O'atare rocă se găseşte 
în zonele din apropierea munţilor vulcanici aflaţi în estul Transilvan! ei. Câteva piese, 
din lotul de la Glăvăneştii Vechi sunt făcute dintr-o· rocă foarte dură de natură 
vulcanică (din familia granitului). Desigur, materia provine tot din estul Transilvaniei 
sau din vestul Moldovei. Constatarea că majoritatea uneltelor descrise au fost lucrate 
din acelaşi fel de rocă (provenită desigur din locuri diferite), ne face să presupunem 
că purtătorii culturii ceramicii liniare, curând după pătrunderea lor pe teritoriul 
Moldovei au desfăşurat o activitate intensă în vederea cunoaşterii locurilor unde se 

(3 1 )  H. Dumitrescu şi VI. Dumitrescu, op. cit., în Materiale, VIII, 1962, p. 254. 
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Fig. 5 Topoare din aşezarea 
culturii cu ceramică liniară 

de la Glă\'ăneştii Vechi 
(descoperite de colectivul 

condus de prof. Ion Nestor). 
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află zăcăminte de roci utilizabile pentru realizarea u neltelor de care aveau nevoie. 
Nu excludem nici posibilitatea ca în această privinţă să fi existat anumite comunităţi 
sau "echipe" care cunoşteau caracteristicile rocilor. le căutau. şi le făceau cunoscute 
celorlalte comunităţi înrudite şi apropiate din punct de vedere teritorial. Dimpotrivă, 
dacă situaţia ar fi fost alta, ar fi normal ca acei oameni, în decursul unei anumite 
perioade. să fi incercat şi folosit pentru relizarea uneltelor lor, diferite roci mai dure 
sau mai slabe, inainte de a cunoaşte rocile cele mai potrivite. 

3 Fig. 6 Unelte de 
piatră şlefuită din 
diferite aşezări ale 

culturii cu ceramică 
liniară: 1 .  Dăneşti 

(după M. Petrescu
Dâmboviţa şi Em. 
Zaharia, op.cit. În 
Materiale, VIII, 
1 962; 2 .  Traian 

(după H.Durnitrescu, 
op.cit., în SCIV, Ill, 
1952); 3, 5-6 (după 
H. Durnitrescu şi 
VI. Durnitrescu, 

op.cit. În Materiale, 
IX, 1970); 4-7 (după 

H. Durnitrescu, 
op.cit., în Materia

le, III, 1 957). 
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Cea dc·-a doua problen;tă este şi ea deosebită de interesantă. Pornind de la 
constatarea că pc un teritoriu vast au fost utilizate unelte de acelaşi tip, executate 
parcă după anumite reguli  (în privinţa formei, secţiunilor şi dimensiunilor) suntem 
înclinaţi să admitem că o mare parte din acele unelte s-au realizat în anumite "centre". 
aflate în apropierea zăcămintelor, cu astfel de rocă. de unde piesele gata făcute erau 
transmise atât membrilor comunităţilor respective. cât şi altor colectivităţi din apropi
ere. pe calea schimburilor. Activitatea din acele "centre" era desfăşurată de persoane 
"specializate". 

La aceste consideraţii se cuvine să mai amintim şi descoperirea făcută în aşezarea 
purtătorilor culturii ceramicii liniare de la Glăvăneştii Vechi . Cu prilejul săpăturilor 
din sectorul Movila I I, după cum se arată în raportul publicat in 1 95 1 .  într�una din 
colibe s-au găsit resturile unui atelier mic. în care au fost lucrate astfel de unelte. 
Printre dărâmături s-au aflat mai multe piese de dimensiuni mai mari. în diferite stadii 
de prclucrare32 . Descoperirea constituie o dovadă că uneltele de piatră şlefuită erau 
realizate şi în diferite staţiuni, aflate la distante de zeci de kilometri de locul 
zăcămintelor. ceea ce înseamnă că în astfel �e cazuri. pe calca schimbului primiriv. 
erau transmise. de la o comunitate la alta şi bolovani de roci. până ajungeau în 
aşezările unde se prclucrau. Aici se mai pune şi problema dacă astfel de "ateliere" 
existau în toate aşezărilc sau numai în unele "centre" de unde se aprovizionau cu 
unelte gata făcute şi alte comunităţi. Înclinăm către a doua ,;ariantă. 
. Numărul încă mic al descoperirilor şi al pieselor relativ puţine din loturile 
principale nu permite să ne referim şi la alte probleme în legătură cu uneltele de piatră 
şlefuită folosite de purtători i ceramicii l iniare de pe teritoriul României. 

(32) I .  Nestor şi co1ab., op. cit. , în SCIV, II, 1 95 1 ,  1 ,  p. 54. 

Fig. 7 U nelte de 
piatră şlefuită 
desc'operite în 

· aşezarea culturii 
cu cerami-că 
liniară de la 

Târpeşti (după S. 
Marinescu-Bâlcu, 
op.cit., 198 1 ,  p.  

1 7/ 15-2: ) .  
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LES OVTILS EN PIERRE POLlE DE LA CVLlURE A 
CERAMIQVE RVBANNEE SUR LE TERRITOIRE 

DE LA ROVMANIE 

Resume 
Les communautes de l 'aire de la ceramique rubanee sur le territoire de la Rourna

nie ont utilise plusieurs types d'outils en pierre polie .. 
La majorite des pieces sont des herminettes ă section plan-convexe. Pendant la 

premiere phase de l 'evolution, les herminettes ont eu les cotes longs paralleles, 
tandis-que vers la phase finale ils ont les deux cotes arques. 

Un autre type des outils est represente par les ciseaux longues et ressen-es. 
Il y a seulement un nombre reduit des hâches. 
A Traian ont ete trouvee� quelques pieces perforees, considerees comme massues. 
La majorite des outils ont ete confectionnees en tt.If volcapique d� couleur 

jaunâtre. Les pieces confectionnees en roches volcaniques dures sont rares. 

Explication des figures 

Fig . 1 .  Carte de la n!partition des outiles en pierre polie provenant de l'aire de Ia culture de 
la ceramique rubanee de !'est de la Roumanie (1 .  Glăvăneştii Vechi; 2. Târpeşti; 
3. Traian; 4. Valea Lupului; 5. Dăneşti; 6. Sudiţi). 

Fig. 2. Glăvăneştii Vechi. Herrninettes decouvertes dans I'agglomeration appartenant t\ Ia 
culture de la ceramique rubanee (decouvertes par le collectif dirige par le prof. Ion 
Nestor). 

Fig. 3. Glăvăneştii Vechi. Herrninettes decouvertes dans I'agglomeration appartenant .ă la 
culture de Ia cerarnique rubanee (decouvertes par le collectif dirige par le prof. Ion 
Nestor). 

Fig. 4 .  Glăvăneştii Vechi. Ciseaux decouvertes dans I'agglomeration appartenant ă la culture 
de Ia ceramique rubanee (decouvertes par le collectif dirige par le prof. Ion Nestor). 

Fig. 5. Glăvăneştii Vechi. Haches decouvertes dans 1'agglomeration appartenant ă Ia culture 
de la ceramique rubanee (decouvertes par le collectif dirige par le prof. Ion Nestor). 

Fig. 6. Outils en pierre polie provenant des difTerents agglomerations appartenant ă Ia cu! ture 
de la cerarnique rubanee: 1 .  Dăneşti (d'apres M. Petrescu-Dârnboviţa et Em. Zaharia: 
op. cit. dans: Materiale, VIII, 1 962, p. 50, fig. 3; 2. Traian (d'apres H. Dumitrescu: 
op. cit. ,  dans: SCIV, III, 1 952, p. 1 34, fig. 3/3; 3, 5-6 d'apn!s H. Dumitrescu• et VI. 
Dumitrescu: op. cit . ,  dans: Materiale, IX, 1 970, p. 44, fig. 411 -3; 4, 7· d'apn!s H. 
Dumitrescu; op. tit. ,  dans Materiale, III, 1 957, p. 1 22,  fig. 4/10- 1 1 ). 

Fig. 7. Târpeşti. Outils en pierre polie provenant de I'agglomeration appartenant ă la culture 
de Ia ceramique rubanee (d'apres S. Marinescu-Bâlcu; op. cit . ,  1 98 1 ,  p. 1 / 1711 5-22). 
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